

День пожилых людей в России: проблемы защиты прав человека и гражданина и развитие финансово-правовой культуры

Day of the Elderly in Russia: problems of protecting human and civil rights and the development of financial and legal culture

Пешкова (Белогорцева) Х.В.

Д-р юрид. наук, доцент, Главный редактор журнала «Журнал юридических исследований» (НИЦ ИНФРА-М), профессор кафедры уголовно-процессуальных и административно-правовых дисциплин ФКОУ ВО «Воронежский институт ФСИН России», Почетный член Межрегиональной общественной организации «Лига преподавателей высшей школы»
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Peshkova (Belogortseva) Kh.V.

Doctor of Juridical Sciences, Associate Professor, Editor-in-Chief of the Journal of Legal Research (INFRA-M Academic Publishing House), Professor of the Department of Criminal Procedure and Administrative Legal Disciplines of the Voronezh Institute of the Federal Penitentiary Service of Russia, Honorary Member of the Interregional Public Organization "League of Higher School Teachers"
e-mail: peshkova1@yandex.ru

Романенко Л.Н.

Общественный помощник уполномоченного по правам человека в Воронежской области (г. Воронеж)

Romanenko L.N.

Public Assistant to the Commissioner for Human Rights in the Voronezh region (Voronezh)

Аннотация

В работе рассмотрены правовые, научные основы инструментария защиты прав и свобод человека и гражданина в контексте Международного дня пожилых людей, отмечаемого в Российской Федерации 1 октября. Обращается внимание на правовое просвещение населения и развитие финансовой грамотности. Статья содержит опубликованные материалы, сформированные по результатам работы Уполномоченного по правам человека в Воронежской области.

Ключевые слова: Международный день пожилых людей, Уполномоченный по правам человека в Воронежской области; защита прав и свобод человека и гражданина; финансово-правовая культура, финансовая грамотность.

Abstract

The paper considers the legal, scientific foundations of the tools for the protection of human and civil rights and freedoms in the context of the International Day of Older Persons, celebrated in the Russian Federation on October 1. Attention is drawn to legal education of the population and the development of financial literacy. The article contains published materials based on the results of the work of the Commissioner for Human Rights in the Voronezh Region.

Keywords: International Day of the Elderly, Commissioner for Human Rights in the Voronezh Region; protection of human and civil rights and freedoms; financial and legal culture, financial literacy.

Значимость тематики прав и свобод человека и гражданина диктует необходимость обращения к ней не только на уровне фундаментальных правовых научных исследований, но и установления официальных дат – международных и государственных «праздников», позволяющих обратить повышенное внимание на защищенность населения.

1 октября в календаре обозначен как Международный день пожилых людей. Данный праздник в Российской Федерации берет свое начало с 1992 г., в результате заимствования опыта празднования «дня пенсионеров» в зарубежных государствах и международной практике. 14 декабря 1990 г. Генеральная Ассамблея Организации Объединенных Наций приняла резолюцию 45/106, провозгласившую 1 октября Международным днем пожилых людей [1]. Такие международные дни – повод для просвещения широкой общественности по вопросам, требующим повышенного внимания, в том числе юридическим инструментарием. Международный День пожилых людей призван обратить внимание общества и государственных структур на людей пожилого возраста, их социальные, правовые и финансовые проблемы, волнующие их вопросы, тему улучшения качества жизни пенсионеров и защиту их прав и свобод в различных сферах общественной жизни.

Тематика защиты пожилых людей (граждан пенсионного возраста), как и трудоспособного населения (предпенсионного возраста) – не только социальная, финансово-экономическая, но и правовая. Защита населения в целом основана на применении правовых конструкций, обеспеченных юридическим регулированием общественных отношений на уровне законодательства государства. Именно поэтому по тематике правовой защиты и правового просвещения пожилых людей немало исследований в юридической науке [3; 5; 6]. Научные исследования в данной области основываются на системном теоретико-правовом анализе конституционных положений и законоположений, находящихся в плоскости отраслевого юридического регулирования, а также на обширной базе российских и зарубежных литературных научных источников по тематике естественных (личных неимущественных) прав человека, гражданских прав человека и гражданина [4; 10; 11; 12]. Так, Конституция Российской Федерации [2] определяет, что Российская Федерация является социальным государством, а также закрепляет ряд положений, предписывающих обязательность социальной защиты, поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, инвалидов и пожилых людей.

Таким образом, установление Международного дня пожилых людей основано не только на международных правовых актах, но и на национальном законодательстве Российской Федерации. Тем самым усиливается теоретико-правовая и прикладная ценность Конституции Российской Федерации как регулятора общественных отношений, в том числе задействующих граждан пенсионного возраста. Отдельного внимания также требует вопрос финансовой грамотности населения России. Его разрешение не базируется, в буквальном виде, на закрепленных конституционных нормах, а подразумевает принятие целого ряда отраслевых правовых актов по вопросам финансов, проведение немалого количества мероприятий организационно-правовой и просветительской направленности. Финансовая грамотность как качество населения связана с его финансово-правовой культурой – осознанием своей причастности к функционированию финансовой системы государства и соблюдением в связи с этим основанной на законодательстве финансовой дисциплины, необходимости выполнения финансовых обязанностей перед государством и членами общества.

Значительный вклад в дело защиты пожилых людей – защиту их прав и свобод, как имущественных, так и «естественных», развитие их финансово-правовой культуры (финансовой грамотности) вносит аппарат Уполномоченного по правам человека, на

региональном уровне, а именно в Воронежской области – аппарат Уполномоченного по правам человека в Воронежской области (действующий Уполномоченный по правам человека в Воронежской области – Сергей Владимирович Канищев). Для углубления финансовой грамотности пожилых людей и их близких (в том числе трудоспособных) в Воронежской области и их информирования о мерах защиты прав и свобод сотрудниками аппарата Уполномоченного по правам человека в Воронежской области и иными организациями при их участии проводятся различные мероприятия, что расширяет информационное поле населения.

Международный день пожилых людей также не был оставлен без внимания этой государственной структурой. 2 октября 2024 г. Уполномоченный по правам человека в Воронежской области С.В. Канищев совместно с руководителем регионального отделения Красного Креста Еленой Дроновой общими усилиями организовали в БУ ВО «Рамонский дом-интернат» концерт в честь Международного дня пожилых людей [7]. В рамках проведения мероприятий, приуроченных ко Дню пожилых людей, в период с 7 по 11 октября 2024 г. сотрудники аппарата Уполномоченного по правам человека в Воронежской области приняли участие в Неделе приемов граждан по вопросам правовой поддержки граждан, в том числе мероприятиях по защите прав трудящихся – организационных и экономических (финансовых) прав, реализуемых в рамках трудовых правоотношений [8]. Мероприятия «Недели» проводятся совместно Уполномоченным по правам человека в Воронежской области и Центральной и Региональной общественными приемными Председателя партии «Единая Россия» и местными общественными приемными Партии при участии депутатов всех уровней, представителей профильных ведомств.

Помимо этого, в октябре 2024 г. на площадке Публичного центра правовой информации Воронежской областной универсальной научной библиотеки имени И.С. Никитина в рамках «Правового марафона для пенсионеров» состоялись консультации специалистов Управления Росреестра по Воронежской области, филиала публично-правовой компании «Роскадастр» по Воронежской области, представителей Нотариальной палаты Воронежской области. Подобные мероприятия усиливают информированность, а значит, защищенность прав и свобод граждан, как пожилых людей, так и трудоспособного населения, в сфере имущественных отношений и использования личных финансов при заключении гражданско-правовых договоров с различными объектами недвижимости [9].

Таким образом, тематика защиты прав человека и гражданина и развитие финансово-правовой культуры, финансовой грамотности, в том числе в отношении пожилых людей как самой нуждающейся в социальной, правовой и финансовой поддержке группы граждан, не имеет федеральный или региональный или местный уровень. Данная тематика является фундаментальной для всего государства в целом, однако разграничение правозащитных и финансово-информационных мероприятий для их реализации государственными структурами различных территориальных уровней имеет значение для оптимизации мер защиты прав и свобод населения.

Литература

1. Резолюция 45/106 Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 14 декабря 1990 г. – URL: <https://documents.un.org/doc/resolution/gen/nr0/570/11/img/nr057011.pdf> (дата обращения: 01.10.2024).
2. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Собрание законодательства Российской Федерации, 16.03.2020, № 11, ст. 1416.
3. Бертовский, Л.В. Правовое просвещение пожилых и лиц старшего возраста по вопросам уголовного судопроизводства / Л.В. Бертовский, С.М. Курбатова // Вестник Бурятского государственного университета. – 2020. – Выпуск 3. – С. 8-15.

4. Бринчук, М.М. Естественные права человека как проявление законов природы / М.М. Бринчук // Вестник Удмуртского университета. – 2019. – Том 29. – Вып. 1. – С. 62-69.
5. Верзунов, И.Ю. Правовая защита граждан пожилого возраста: модель обратной защиты / И.Ю. Верзунов // Наука и современность. – 2016. – С. 172-176. – URL: <file:///C:/Users/USER/Downloads/pravovaya-zaschita-grazhdan-pozhilogo-vozrasta-model-obratnoy-zaschity.pdf> (дата обращения: 01.10.2024).
6. Дроздова, А.М. Правовые принципы и их реализация в сфере жизни пожилых людей в мире и в России / А.М. Дроздова // Юридический вестник ДГУ. – 2019. – Т. 30. – № 2. – С. 40-45.
7. Музыкальный подарок для пожилых людей. – URL: <http://ombudsman-vrn.ru/index.php/vzaimodeistvie-s-grazdanskim-obshestvom/3254-muzykalnyj-podarok-dlya-pozhilykh-lyudej> (дата обращения: 01.10.2024).
8. Неделя приемов граждан по защите их трудовых прав. – URL: <http://ombudsman-vrn.ru/index.php/pravovoe-prosveshenie/3257-vnimanie-nedelya-priemov-grazhdan-po-teme-zashchity-trudovykh-prav> (дата обращения: 01.10.2024).
9. Правовой марафон для пенсионеров. Мероприятие в библиотеке имени И.С. Никитина. – URL: <http://ombudsman-vrn.ru/index.php/pravovoe-prosveshenie/3260-pravovoj-marafon-dlya-pensionerov-meropriyatie-v-biblioteke-imeni-i-s-nikitina> (дата обращения: 01.10.2024).
10. Титова, Н.К. Основные способы защиты прав человека и гражданина в Российской Федерации / Н.К. Титова // Вестник Московского университета МВД России. – 2015. – № 8. – С. 76-80.
11. Финнис, Д. Естественное право и естественные права : монография / Дж. Финнис ; пер. с англ. В. П. Гайдамака, А. В. Панихина. — 2-е изд., электрон. — Москва ; Челябинск : Социум, 2020. — 556 с. - (Право). - ISBN 978-5-91603-582-7. - Текст : электронный. - URL: <https://znanium.ru/catalog/product/1095067> (дата обращения: 08.10.2024). – Режим доступа: по подписке.
12. Шиллинг, Ф.А. Естественное право или философия права. Часть 1 / Ф.А. Шиллинг. – Москва : Типогр. В. Грачева и Комп., 1862. – 156 с.